

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Магнитогорский МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

№ 30 (7851)
Газета выходит с 5 мая 1935 года

СРЕДА, 8 марта 1989 года
Цена 2 коп.

Примите поздравления

С глубокой признательностью, особой гордостью, чувством уважения и любви поздравляем всех женщин — тружениц нашего комбината с Международным женским днем 8 марта!

От всей души желаем вам, дорогие матери, жены, сестры, крепкого здоровья и счастья, благополучия в семье и радости в жизни.

Совет трудового коллектива, партком, профком, комитет ВЛКСМ, дирекция комбината.

Хроника предвыборной кампании

Напомним: восемь кандидатур были выдвинуты для регистрации в качестве кандидатов в народные депутаты СССР по территориально-избирательному округу № 339. Среди них только одна женщина — главный врач горбольницы № 1 Анфиса Ильинична АНДРЕЕВА.

Дни накануне Международного женского праздника для Андреевой особенно напряженными. У нее состоялось свыше 40 встреч с трудящимися комбината и других предприятий.

НА СНИМКЕ: встреча А. И. Андреевой с трудящимися копрового цеха № 2.



Три года прошло с тех пор, как выпускница ПТУ № 13 комсомолка Гульнара ТУХФЕЕВА пришла контролером ОТК в обжимный цех № 1. Обязанностью Гульнары является отбраковка и учет обрезки, определение качества металла. Немного прошло времени, чтобы накопить серьезный опыт, но работающие рядом с ней специалисты-прокатчики отметили ее старательность и стремление досконально освоить дело.

Фото В. Макаренко.



Новости

Цветы

на слет

МИЛЛИОН штук цветочных срезов — таково годовое производство оранжерей теплично-садового совхоза. Конечно же, наибольшее количество цветов приходится на Международный женский день. Так, на слет женщин-передовиков производства было срезано более 1,5 тысячи, штук калл, фрезий и гипсострумов. Еще не одна тысяча штук цветов украсила вечера, посвященные женскому празднику.

В бригаде цветоводов — 21 женщина, руководят ими опытные мастера своего дела К. Н. Касьяненко и Н. П. Новосельцева.

И В СНЕЖНЫЕ зимы, и в весенние дни, и летом на украшении и оздоровлении производственной территории комбината трудятся женщины с участка озеленения цеха благоустройства. Зимой они обрезают деревья и кустарники, формируют их кроны, подготавливают массивы для газонов и цветников, выращивают в своих оранжереях рассаду для них. Кроме того, работницы этого участка выращивают цветы для букетов и праздничных корзин. К Дню 8 марта они поставили к праздничным вечерам трудящихся шесть тысяч штук цветов.

Добросовестно, терпеливо и со знанием дела трудятся

на участке озеленения цеха благоустройства В. П. Остапенко, В. А. Кукушкина, Л. Н. Храмова, М. М. Ахметкужина, А. А. Каменева и другие женщины.

Забота

о детях

90 ДЕТСКИХ садов-яслей комбината посещают более 15,5 тысячи самых юных жителей нашего города. Многие делается здесь для оздоровления детей и их всестороннего физического развития. В феврале после реконструкции открылся плавательный бассейн в детсаду № 151. Это уже третий бассейн в детских дошкольных учреждениях комбината. Кроме того, 800 ребятшек из детсадов ММК Ленинского района оздоравливаются в плавательном бассейне стадиона имени 50-летия Октября, 300 детей — в спортивном комплексе «Магнит». Детсады № 112 и 153 после реконструкции начали принимать на оздоровление детей с аллергопатологией.

Помимо загородных детских дач дети металлургов ежемесячно поправляют свое здоровье в санаториях-профилакториях «Зеленый городок», «Южный» и «Солнечный».

Но, наверное, самое главное заключается в том, что наши дети доверены заботе и вниманию таких добрых и ласковых воспитателей, как Н. Д. Сунко из детсада № 136, Л. Н. Масленникова из детсада «Малышок» и многих других прекрасных тружениц.

СУДЬБА — ЖЕНСКОГО РОДА

Такая встреча, что состоялась у нас с Зариной Георгиевной Нечкиной, в жизни корреспондента — редкая удача. Судьба Зарины Георгиевны по своей трагичности, по наполненности событиями, любое из которых само по себе тема целой повести, — удивительная, неповторимая судьба Женщины. Именно о том, как пронесла она через все жизненные трудности свои прекрасные женские черты, сегодня этот рассказ.

— Какая у вас коса! Всегда мечтала о косах, но не пришлось вот, то голод — тифа боялась, потом война, а уж когда по госпиталю кочевать пришлось, кому было за волосами ухаживать...

Да, тогда, в 43-м, девятнадцатилетней Зарине самой ухаживать за собой оказалось невозможным. После третьей контузии на Курской дуге почти год без сознания, ослепшая, была прикована к госпитальной койке.

— Как я тогда выкарабкалась! Этого не должно было быть, но выжила. Помню, приходя в себя, ощущала только одно — бесконечную тяжкую боль, ничего не видела, почти не улавливала звуков. На стоны подходила сестричка, прикуривала папиросу, и я проваливалась в забытие. Нет, никогда не курила, терпеть не могу этого в женщинах: курить, пить, ругаться... Женщина не может, не должна себе этого позволять.

И сейчас, когда Зарине Георгиевне шестьдесят четыре, без всякого преувеличения — она выглядит значительно моложе. Высокая, хотя на их предвоенное поколение

не выпало сытого детства, статная, подвижная, в каждом движении чувствуется скрытая энергия, со свежим лицом, на котором едва заметен тонкий носовой шрам от тяжелого ранения. И еще проклятая война оставила свои когтистые следы на ее ногах, и еще лишила ее на пятнадцать лет зрения. Теперь же Зарина Георгиевна может немного видеть, а в сильных очках — работать по дому. Война жестоко обошлась с ней, но одного не могла забрать — самой жажды жить, любить, быть любимой, иметь детей...

У них еще все только начиналось. Впрочем, Вадиму — девятнадцать, он взрослый и, наверное, раньше опередил свое чувство. А Зоя казалась только одно: нег его — и жизнь как будто не мила. Хотя в ее-то неполные шестнадцать вся жизнь как праздник. Тем более здесь, в Кирсанове, исполнилась ее мечта: приняла в театр ученицей актрисы. Она — на сцене! А Вадима тем временем призвали в армию. Она с родителями уехала в Магнитку к брату и сестре.

А потом началась война. Она работала девчушкой на

мартене, контролировала разливку стали в изложницы. И еще училась в фельдшерском техникуме. День учиться, ночь — работать, так многие тогда жили. К военному с девчонками ходили постоянно, возьмите на фронт! «Пацанки, — устало улыбался он, — подождите, и вы успеете». Однажды пришла с работы — повестка, а на утро и проводили.

Санитарный эшелон № 325 с Урала пробивался к Курской дуге через бомбежки. Когда подехали к вконец разоренному артиллерию Курску, параллельно с санитарным поездом на путях встал воинский состав. И она услышала в жарком шуме: «Зоя, Зоенька!». Через пути к ней бежал высокий черноволосый лейтенант в форме танкиста. Она бросилась навстречу: «Родной...».

Недолго воевали они рядом. Каждую возможную минуту старались быть ближе друг к другу. Вокруг любовались на них: какая пара, мы вас поженем.

На исходе дня враг полез опять. Атака за атакой. Зоя металась с санитарной сумкой от одной воронки к другой. Вокруг горели наши танки.

Почему она смотрела именно на этот танк? Сколько это продолжалось? Наконец, кто-то показался над крышней башни, зазвез ногу... и завис длинным телом на танке.

Зоя бросилась туда. Сто (Окончание на 2-й стр.)

О тех, кто работает рядом

Воспитай ученика

Десять лет трудится в электраремонтном цехе бригадиром-изоляторовщиком-размоточником-намоточником отделения Л. Е. Васильева. Она руководит многочисленным коллективом, который по праву считается одним из лучших в цехе. Бригада, возглавляемая Лидией Евгеньевной, с начала года лидирует в цеховом соревновании.

Авторитет Л. Е. Васильевой в бригаде непререкаем. Почему? Может показаться и непривычным мое объяснение, но скажем так: она

его честно заслужила. Душевный, мягкий человек и в то же время умелый организатор, она умеет держать дисциплину. Потому что сумела найти общий язык с каждым у себя в коллективе, и сама трудолюбивый добросовестный работник. Вот и является Лидия Евгеньевная для своих девчат примером и в труде и в жизни.

Вполне заслуженно Л. Е. Васильева считается в ЭРЦ лучшим наставником молодежи. Ежегодно через ее руки проходят пять-шесть выпускников ПТУ. И многие

из них остаются в нашем коллективе и потом становятся настоящими мастерами своего дела.

Скоро мы будем отмечать два важных события в жизни коммуниста Л. Е. Васильевой: 50-летие со дня рождения и 25-летие в рядах КПСС. Приятно, что нашим молодым работникам есть на кого равняться. Ведь рядом с ними трудится Лидия Евгеньевна.

А. ЛУКЬЯНОВ,
начальник БОТ-3 ЭРЦ.



Весна, цветы, поздравления



Пожалуй, редко когда увидишь одновременно столько красивых радостью женских лиц, как на слетах тружениц комбината. И на этот раз пятого марта, в канун Международного женского дня, во Дворце культуры имени С. Орджоникидзе собрались вместе уже в двенадцатый раз лучшие представительницы трудовых коллективов, чтобы поговорить, отдохнуть. Имена многих этих женщин хорошо известны трудовой Магнитке. В нарядной толпе узнаем эмалировщицу ПТНП Т. В. Крамарь, бригадира машинистов кранов третьего мартеновского цеха Т. И. Сиденко. Среди участниц слета многодетные матери Л. Т. Головащенко, З. М. Суслина.

Более пяти часов продолжался этот праздник, посвященный нашим женщинам. В программе вечера — показ моделей театра моды «Мария», распродажа книг, кулинарных изделий, видеосеансы. И, наконец, большой праздничный концерт, в котором приняли участие лучшие коллективы художественной самодеятельности всех трех Дворцов культуры металлургов: ансамбль танца «Зори Магнитки», мужской вокальный ансамбль «Металлург», народный цирковой коллектив «Юность», театр пантомимы «Зеркало».

На снимках: поздравляют юные участницы художественной самодеятельности; контролер ПТНП Людмила Тимофеевна Головащенко — мать шестерых детей; одна из новинек театра моды «Мария»; группа женщин — участниц торжественного вечера. Фоторепортаж вели Т. ТРУШНИКОВА и В. МАКАРЕНКО (фото)



Тамара Николаевна Цветкова в 16 лет пришла работать на комбинат, в управление железнодорожного транспорта. Ее трудовой путь можно обозначить одной коротенькой фразой: начинала рассыльной при управлении ЖДТ, сейчас работает старшим осмотровиком вагонного цеха на станции Сортировочная. В этом — долгая жизнь, радость и грусть пережитого, удачи и неудачи...

Родилась Тамара Николаевна в деревне Романовка Оренбургской области. Старший брат ее погиб на Великой Отечественной. А отец вернулся — но так и не поправилось его здоровье, умер в 1948 году. Осталась с матерью вдвоем. «Тяжело приходилось нам, —

вспоминает Тамара Николаевна. — Мне всего одиннадцать лет, надо кормиться. Тогда вся деревня голодала. Бурьян ели. У меня еще один брат был, в Магнитогорске. Решили мы с мамой доехать к нему — вместе-то легче прожить».

В управлении ЖДТ Тамара Николаевна проработала недолго, перешла в вагонный цех. Работала смазчицей и училась на курсах повышения квалификации, изучала вагонное хозяйство. Учебу закончила на «отлично», получила удостоверение вагонника широкого профиля. Работала слесарем.

С ростом мастерства ей доверили работу осмотрови-

ка вагонов, а в 1972 году назначили старшим осмотровиком, присвоив пятый разряд. С новым назначением у Тамары Николаевны прибавилось забот и ответствен-

Километры Цветковой

ности, ведь под ее руководством стали работать люди. Помог освоиться в новой для нее роли руководителя большой производственный опыт — 18 лет работы в железнодорожном транспорте было к тому времени за ее плечами.

В 1983 году Цветкову перевели работать на станцию Сортировочная, обслуживающую прокатные цехи. Участок очень напряженный. Через эту станцию десятки поездов с готовой продук-

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)
метров, двадцать, последний прыжок. Ухватилась за сапоги, стояла на огневой черте и тянула танкиста на себя. Когда парень сполз ей на руки, с черноволосой головы упал шлем: Вадим! И в этот момент по лицу полыхнул горячий огонь.

Возле танка обожгло их двоих одним пламенем, только не венчальных свечей. Развенчала их война. Ее контузило. Вадим погиб. Не только у Зои Нечкиной убила война любовь. Была у нее подруга — недолгая, но боевым братством дорогая. Грузинка, черноглазая красавица Зарина. Очень нравилось ей имя Зои Нечкиной, как у Космодемьянской. Договорились они именами поменяться. И случилось так, что на руках Зои умирала раненная в грудь Зариночка. «Ты теперь Зарина...». Сама завернула подругу в плащ-палатку, сама прихорашивала спутанные под пилоткой густые пряди.

А потом, несколько месяцев спустя, Зою-Зарину контузило в третий раз. Год беспамьяства. Полного. Тогда всем врачам тоже казалось — навсегда. Но суждено было выжить девушке с двойным именем, вынести из войны себя, опаленную; суждено ей было стать счастливой женой и матерью, еще многие испытания суждены.

...У забора шумного баумского базара стояла высокая девушка в полевой форме лейтенанта медицинской службы. Напряженно стояла, высоко закинув голову, заставив белыми глазами. Она очень обращала на себя внимание, и скоро возле нее собрались люди. Девушка запела красиво и чисто, запела фронтовую песню. Нервно подергивалась заметная голубая жилка на тонкой шее. Она пела песню за песней, люди подходили и подходили. А потом, когда судорожно зажатое горло уже не могло выдать ни одной ноты, песня оборвалась. Надрывно плакали женщины-солдатки. По кругу в шапку они собрали деньги и рассовали ей по карманам гимнастерки...

— Господи, какой это стыд, какой позор для меня! Я пела тогда на базаре. Женщина, которая должна

СУДЬБА — ЖЕНСКОГО РОДА



была сопроводить меня в Саратовскую клинику военоослепших, бросила меня по дороге, исчезла с вещами и документами. Я попала в Батуми. Была у родителей Зарины, там, оформляя документы, взяла ее имя. Но у родителей остаться не могла, не хотела быть обузой.

Жили они впроголодь, а тянуть жили на меня, инвалидку, позволить им я не могла. И вот пошла на базар, заработать на проезд, на хлеб. Никогда не забуду женщину, которая привела меня с базара к себе в комнатушку, помыла, причесала, постирала мои вещи, собрала в дорогу. Я не видела ее лица, как и лица моей сбежавшей сопровождающей...

В жизни Зарины Георгиевны многие женщины оставили свой след. Любимая ее мама, актриса, учившая ее играть на сцене, госпитальный хирург, акушерка, принимавшая ее первенца...

Почему слово «жизнь» женского рода? Потому что дают ее они, женщины, ма-

тери, бесконечно выносливые и хрупкие, сильные и нежные, сдержанные и беспокорные?

В 55-м Зарине Нечкиной врач первой городской больницы Котельников дал возможность видеть. Любила мужа, молодого капитана, женившегося на ней, ослепшей, после войны, когда и зрячих красавиц некому было взять замуж. Очень любит своих сына и дочь, внуков.

Она вызывает восхищение, преклонение после того, что узнаешь о ее судьбе. И длинная рука с маникюром, и горделивый наклон головы — все говорит о непреодолимом чувстве собственного достоинства, о сохранившейся женственности.

Слова война, жизнь, судьба, любовь — женского рода... Да, и война тоже женского рода, но как она несовместима с той, что дает нам жизнь. Поэтому женщина побеждает войну.

Е. КОРОЛЕНКО.
На снимке: Зарина Георгиевна Нечкина.

Лирической строкой

Юрий ПОНИМАСОВ

А весна вокруг такая ранняя,
заневестились под кленами цветы.

И сбываются у девушек желанья,
и сбываются у юношей мечты.

Улыбнулось солнце по-особому,
щуря деловито добрый глаз...

Поспеш, дружок, навстречу
доброму —
пусть оно всегда пребудет в нас.

Весь тобой переболелю,
в порошок перемелюсь,
разлюбить тебя посмею,
и опять в тебя влюблюсь.
Сигареты дым нависнет,
на душе — хоть волком вой...
И такие бродят мысли —
впору в омут головой.
Отхлебну его отравы,
вырвусь, взглядом отмокну,
к теплоте твоей лукавой
снова голубем взлечу.

цией уходят на Южно-Уральскую железную дорогу. Невнимательный осмотр одного из составов может выбить из графика работу всей станции.

неисправность? — Редко, но бывает. Както в ночную смену в декабре обнаружили загруженный вагон со сбитым со шкворня кузовом. Пришлось его

ность устраняет быстро, качественно.

Звания «Ударник коммунистического труда» и «Ветерана труда», медаль «За трудовую доблесть» — трудовые награды Тамары Николаевны. И уважение товарищей по работе.

...Подсчитано, что за смену осмотровик вагонов проходит примерно 25 километров. И так — каждый рабочий день, в любую погоду, в любое время суток. Сколько нашагала Цветкова за долгие годы?

В этот день хотелось бы еще раз поблагодарить Тамару Николаевну и всех наших женщин за их нелегкий труд. Спасибо вам! С праздником!

С. МАЛЫШ,
общественный
корреспондент.

Семейный разговор

Из жизни многодетной семьи

...ЗАБОЛЕЛ Сережа. Ночью поднялась высокая температура. Уснуть Ирине так и не пришлось. Наутро вызвала врача. Позвонила на работу. С Натальей, с Алешкой бегом в садик. Потом в магазин. Вернувшись, коснулась губами пылающего лобика сынишки. Лишь на секунду приостановилась. Задумалась, как бы повернуть всю эту махину навалившихся дел. Хорошо хоть обед со вчерашнего дня остался — Виктор был дома, приготовил. Вообще-то характер у Ирины спокойный. Но когда болеют дети, заводится даже она. Тем более теперь, когда такой момент: должны переезжать на новую частную квартиру. Вещи надо собирать. Вот когда она впервые с благодарностью вспоминает Витины слова: не будем много мебели покупать, получим свою квартиру, тогда и купим. До своей пока далековато, он в льготной очереди лишь в конце первой сотни. А с этой, частной, им крупно повезло. На долгий срок отдельное жилье не так-то легко найти, да еще за умеренную плату. Правда, и тут есть свои «но». Квартира на четырнадцатом этаже — значит будет с водой напряженка. А за тремя «гавриками» стирки хоть отбавляй, особенно за мальчишками. Постирешки Ирина устраивает все больше по ночам, когда ребята уляжутся. Вязание, шитье — все это тоже преимущественно делается во время детского сна: флаги они, еще маленьки — Алешка три, Сереже два года — спят как и полагаются в их возрасте. Хотя и тут по-всякому бывает. Года полтора назад, когда Алешка был еще совсем крохотным, оставила его спящего на диване, убежала в магазин. Возвращается — нет сына. Только слышит — где-то пищит. Оказался за диваном. И все равно приходится оставлять. Куда денешься? Лишь иногда бабушка забежит, присмотрит. Но она тоже работает. Порой соседка вызывается приглядеть. А так все больше приходится рассчитывать на себя.

— С магазином это, конечно, проблема. — Ирина поправляет Сереже выбившуюся рубашечку. — Вот от одной знакомой слышала — она за новой стоматологической поликлиникой живет, — что у них по дворам молочница ходит. А еще бы лучше — обслуживание на до-

му. Отдал деньги, заказал, — и самое необходимое доставят прямо на дом.

Но, увы, об этом приходится только мечтать. Как и о том, чтобы не стало очередей в детской поликлинике, чтобы детский сад был рядом с местом проживания, чтобы... Сколько этих «бы»! А уж любая многодетная семья знает о них по-лучше, чем другие, поскольку окружающие нас «нет...» отражаются в ней, как в трехмерном зеркале.

— Когда были в кино в последний раз, уж и не помню. Как-то выбрались в театр — были очень довольны. Больше все по магазинам бегаем, для семьи многое надо. — Ирина говорит об этом как о само собой разумеющемся, привычном.

Они с Виктором уже и впрямь адаптировались в этом стремительно раскрученном маховике бытия. И если сказать, что управляют с большим семейным хозяйством труд-

подорванным здоровьем. Была почти инвалидом, даже на работу не брали. А потом после встречи с Виктором — мы вместе работали, я весовщицей на маррене, он там же помощником машиниста — все круто повернулось в моей судьбе. Через год поженились. Хотя и тут не обошлось без сложностей. Сами понимаете: невестка с чужим ребенком, кому это нужно. Но я не в обиде на его родителей, стараюсь их понять. Сейчас все уже налажилось, тем более после рождения мальчиков.

Ирина рассказывает о себе откровенно. Наверное, она вообще человек открытый. С ней легко общаться. И она совершенно не похожа на тех вымотанных многодетных мам, которых иногда приходится встречать. Аккуратное, со вкусом сшитое платье, прибранные волосы. Я не спрашиваю ее, когда она успевает на себя шить. Вероятно, на это уходят часы, предназначенные у других для сна. Но вот что примечательно, Ира Любарская совершенно не производит впечатления человека, ограниченного исключительно заботами дома. Да, именно так, несмотря на все рассказанное выше. В этой связи весьма любопытно было бы рассказать о том, при каких обстоятельствах мы познакомились.

Дело ведь не в том, что день многодетных родителей уплывает до предела, и даже не в том, что семья требует полного самоотречения. В том дело, что любая малость, связанная с детьми, проходит сквозь сердце: Алеша растет болезненным, значит ему необходимо повышенное внимание. Даже узоры пришлось научиться самой делать. С Сережей другая проблема. Родные иногда смеются: «Ваш младший на месте дырку крутит». Действительно, за этим глаз да глаз нужен. Чуть только не досмотреть — что-нибудь набедакурит. Вот буквально вчера отыскал где-то клей и налил себе в глаз. Наташу надо к школе готовить.

До себя ли уж тут? А все эти бесконечные мелкие неприятности дают о себе знать. Недели две назад у Ирины даже начал гемоглобин падать, от слабости с ног валилась. Выкроила время, сбежала в поликлинику, взяла направление на обследование. Но стало вроде полегче, решила отложить на потом: ходить далеко, времени нет.

— А ВСЕ-ТАКИ, Ирина, счастливый ты человек?

— Четыре года назад сказала бы, что нет меня несчастнее. После первого неудачного брака осталась я одна с дочкой, да еще с

Как дела, Ирина?

Нет в продаже детских колготок. Ирина покупает первое, что попадает, пусть даже не того размера — потом пригодится. Не достать детского трикотажа. Но у Ирины умелые руки — сама вяжет, шьет. Мальчишки носят рубашки, сшитые только ею. Это, кроме прочего, еще и значительное подспорье к семейному бюджету.

ДЕНЬГИ — особая статья многодетной семьи. Хотя в семье Любарских никогда не ощущали больших финансовых затруднений: Виктор работает машинистом электровагона. Получает неплохую зарплату. Кроме того, Ирина оказалась, к собственному ее удивлению, экономной хозяйкой. А сейчас, когда после трехлетнего перерыва вновь пошла работать, стало и еще легче. Даже появилась мысль накопить деньги на свою легковую машину. Большой семье она очень нужна.

Выбивают из колен ребячки больничные. Но и тут Любарские нашли выход. Оба работают по железнодорожному графику — по двенадцать часов. Специально перешли в разные смены. Только благодаря этому очень удачно замещают друг друга на родительском посту. Есть, правда, один минус: почти не видятся. За месяц только пару раз и совпадает, что Виктор с ночной смены, а она выходная.

Анонс-анкета

Следующий выпуск «Семейного разговора» мы посвятим проблеме воспитания подростков. Каждый из вас сможет принять участие в нашем значимом «круглом столе». А для того, чтобы разговор был более предметным, предлагаем вам ответить на вопросы нашей анкеты.

1. Чему учить? Каково должно быть содержание обучения?
2. Что важнее: ориентация школьников на процесс обучения или на его результат в виде оценок?
3. Согласны ли вы, что родители — главный резерв воспитания? Какой быть цепочке: школа — семья?
4. Как вы относитесь к понятию: радостное детство, беззаботное детство?
5. В чем проявляется родительская любовь?
6. Воспитание ребенка зависит от женщины? Кто, на ваш взгляд, главенствует в семейной воспитании?
7. Брошенные дети. Всегда ли это применимо только к тем детям, у которых нет родителей?
8. В чем вы видите основные причины упущений в профилактике правонарушений среди подростков?
9. Соответствует ли уровень правового воспитания в школе современным требованиям?
10. Подросток хочет быть взрослым. Разве это плохо? Как ему в этом помочь?
11. По каким меркам измерить, кто личность, кто — нет? Как воспитать настоящую личность?
12. Чем вы руководствуетесь в воспитании своих детей? Применяете ли «ременную» педагогику?
13. С чем мы можем войти в мир подростка? Ждем ваших писем. Давайте попробуем вместе разобраться в наших сомнениях и затруднениях.

Деловая женщина

Совместимо ли несовместимое

Галина Константиновна Кириллова на комбинате работает 24 года. Восемнадцать из них — на руководящих должностях: старший инженер, последние тринадцать лет — начальник участка ЦЛК. Много лет занимается проблемами разработки и внедрения установок для сплошного неразрушающего контроля движущейся полосы.

— Галина Константиновна, считаете ли вы приемлемым к себе определение — деловая женщина?

— В общем, да. Я не мыслю себя вне работы. В ней нахожу радость, удовлетворение. Хотя считаю, что у женщины все-таки должна быть женская специальность,

но я всю жизнь посвятила металлургии. Очень люблю читать, особенно сейчас, когда вокруг столько интересного.

— Читаете только для души или...?

— И для души, и для своей общественной работы. Я политинформатор, хочется рассказать своим коллегам, а в основном это женщины, побольше интересного. Стараюсь не упустить малейшую возможность пополнить свои знания, и не только с профессиональной точки зрения.

— Девять часов на производстве, потом очереди в магазине, домашние хлопоты. Остается ли время на занятия с детьми?

— И работа, и очереди, и кастрюли — все это, увы, не-

избежно. Но сейчас мои дети уже выросли. Стало полегче. Отделилась дочь. Она окончила МГУ, сейчас работает в Свердловском институте геологии и геохимии Уральского отделения Академии наук. Сын — десятиклассник. Так что физически стало легче совмещать обязанности матери и руководителя. Хотя, надо признать, должность матери шестнадцатилетнего сына тоже не из легких. Извечная тема: конфликт поколений. Вообще-то поколение растет хорошее, это я сужу по приятелям Олега. Недавно в его классе рассказала о своей профессии. Мальчики слушали с любопытством. Так что их не только рок интересует.

— Как проходят ваши вы-

ходные?

— Как и во всяком доме, к концу недели накапливается уйма домашних дел. На них уходит нередко целая суббота. А то и на следующий день остается кое-что. Когда тепло, вместе с мужем, с удовольствием работаем на приусадебном участке. За горд выезжаем редко, потому что неприятно толчея в электричке. Зимой бываю в плавательном бассейне. Правда, сейчас это стало проблемой: там установили какие-то новые порядки. С годами стала больше ощущать потребность заниматься если уж не спортом, то хотя бы физкультурой. Два года занималась ритмической гимнастикой у нас в ЦЛК.

Сложная ситуация

Давать ли детям деньги? Слово — постоянному консультанту нашей рубрики ассистенту кафедры педагогики МГПИ Наталье Владимировне СЫЧКОВОЙ.

Бытует мнение, что пока ребенок учится в школе, у него не должно быть ни копейки в кармане, они якобы могут привыкнуть к легким деньгам. Здесь сказывается однобокость взглядов, потому что все зависит от разумного подхода и чувства меры. Детям надо давать деньги. Другое дело — для чего, сколько, когда и как. Дети должны иметь дело с деньгами, поскольку их отсутствие — это беспомощность в практической жизни. Плохо, когда покупка дешевой ручки или пятнадцатикопеечной заколки сопряжена для ребенка с уни-

зительной процедурой долгих объяснений и извинений. Надо понимать детские потребности. Но на деньги ребенок может купить и нечто запретное? А вот тут появляется прямая зависимость от нравственного воспитания ребенка: деньги становятся лакумусовой бумажкой. Важно обратить внимание, как родители дают деньги. Иной раз лучше отказать в просьбе подростку, чем удовлетворить ее, но не сговаривать и упрекать. После нотаций у ребенка может появиться почти мстительное желание поскорее иметь «свои» деньги. Отсюда и реу-

Другой вопрос: спрашивать ли сдачу? Если вы считаете нужным проверить истраченные деньги, вы обязаны сделать это без «выведения на чистую воду». У младших вы можете проверить сдачу как решение простейшей задачи. А у старших таким образом, чтобы не подвергать сомнениям ни честность продавца, ни честность подростка.

Наиболее благоприятно решается вопрос, связанный с денежными расчетами, в тех семьях, где дети, особенно подростки, приобщены к хозяйственному бюджету, чувствуют ответственность за его состояние.

Экспресс-интервью

Женщина: Взгляд Мужчины

Итак, что же думают наши магнитогорские мужчины о магнитогорских женщинах? Такую нелегкую задачу поставил я перед собой. И не только потому, что приближался первый весенний праздник — а весна, как известно, ассоциируется у нас с образом женщины, — но и потому, что тема женщины вечна и неповторима.

Интервьюируемых сильного пола старался выбирать только по возрасту. Было интересно узнать мнение представителей разных поколений. Вопросы задавал разные — и серьезные, и шуточные. Вот они:

1. Что означает для вас понятие «идеальная женщина»?
2. Что вы испытываете, встретив красивую женщину?
3. Как вы думаете, что лучше для женщины: работать на производстве или быть домохозяйкой?
4. Кому легче живется, мужчине или женщине?
5. Согласны ли вы с выражением: «Выслушай женщину и сделай наоборот»?
6. Что бы вы пожелали своим подругам на 8 Марта?

И вот что ответили на вопросы этой анкеты мужчины.

Р. Г. РАХМАТУЛЛИН, 60 лет, работник искусства:

1. Для меня идеал — моя покойная жена. В ней было все, что нравится мне в женщине.
2. Некрасивых женщин не бывает.
3. Это зависит от того, кем работает женщина и в каком доме живет.
4. Мне всегда не хватало практицизма, а женщины, говорят, очень практичны.
5. Где, когда и как?
6. Преданных мужей.

В. ОСИНЦЕВ, 16 лет, учащийся:

1. Очень сложно ответить: так много от нее хочется.
2. Когда соприкасаешься с прекрасным? Потрясение, волнение.
3. Быть дома, воспитывать детей — это главное, по-моему.
4. Лучше быть мужчиной, потому что я сам мужчина.
5. В основном это неверно. Но я иногда предпочитаю следовать этому выражению.
6. Желая женщинам перестать быть эмансипированными.

Е. Е. КУЛИКОВ, 40 лет, слесарь ККЦ № 1:

1. Приятная внешность, эрудация.
2. Приятно посмотреть на земную красоту.
3. Давайте, предоставим решать это самой женщине.
4. У каждого свои минусы и плюсы.
5. И верно, и неверно. В женщине загадочного заключено больше, нежели в мужчине.
6. Я бы пожелал, чтобы в этот день им дарили подарки творческого характера, не связанные материальным признаком.

Комментировать эти короткие интервью необязательно, все и так понятно. Ясно одно: наши мужчины любят и уважают вас, дорогие женщины.

А я воспользуюсь предоставленной мне возможностью и от имени всех мужчин поздравлю вас, всех наших прекрасных женщин, с праздником весны.

И последнее, к мужчинам: как бы вы ответили на мои вопросы?

Экспресс-интервью вел наш внештатный корреспондент

Фоторепортаж



Вместе с болельщиками

Итак, 2 марта прошел очередной, ставший у нас уже традиционным, общекомбинатский конкурс «Умелые руки» до конкурса ведущих телепередач. Мы уже привыкли к такого рода состязаниям, но на этот раз элемент новизны заключался в том, что конкурс девушек был дополнен выступлениями самодельных коллективов

Участницам было предложено много задач. От конкурса «Умелые руки» до конкурса ведущих телепередач. Мы уже привыкли к такого рода состязаниям, но на этот раз элемент новизны заключался в том, что конкурс девушек был дополнен выступлениями самодельных коллективов

Дворца им. С. Орджоникидзе, театра мимики и жеста «Зеркало» Дворца культуры и техники, театра моды «Мария» и другие коллективы.

Новым было и то, что участницы конкурса должны были проявить умение в рекламе товаров комбината. Жюри пришлось нелегко: ведь в борьбе участвовали и команды болельщиков. От их активности тоже зависело, какая из участниц наберет наибольшую сумму баллов.

НА СНИМКАХ: победитель конкурса Гади́на ФЕДОРОВА, воспитатель детского сада № 154; «болелют» болельщики; узбекский танец исполняет Ирина РУШКИНА, воспитатель детского сада № 120.



Дружба крепнет

Вчера в отделе АСУП состоялся праздник, посвященный Международному женскому дню 8 марта. На него были приглашены четвероклассники нашей подшефной школы-интерната № 1. Они подготовили для шефов небольшую концертную программу из украинских и белорусских песен, танцев. Крепнущая дружба связывает работников ОАСУП с подшефными: вместе они отмечают праздники Октября, Советской Армии, выезжают в Урал-Тау на отдых. И в этот раз мы не забыли о своих подопечных: юных артистов ждали чай с конфетами, детские книги.

Однако дружба эта праздниками не ограничивается. Школьники с интересом осваивают компьютерные игры. Есть договоренность администрации школы и ОАСУП об установке в интернате компьютера класса «Агат». Забота о детях помогает нам интересно жить.

А. ЧЕБОТНИКОВ,
электромеханик ОАСУП.

Редактор
Ю. С. Чердиченко

Служба знакомства «Надежда»

Когда абоненты «Надежды» сообщают мне о радостном событии в своей жизни — бракосочетании, я радуюсь вместе с ними. Да и как иначе, если знаешь, что для кого-то кончилась эта не вполне нормальная полоничья жизнь, эта душевная неустраиваемость, это беспробудное одиночество. К радости примешивается чувство удовлетворения своей работой, сознание того, что даришь людям веру в возможность изменения их жизни. Мои сослуживцы в такие дни шутят надо мной: мол, сияешь, словно сделала что-то для себя. Они в какой-то степени правы — дела «Надежды» стали мне по-настоящему близкими.

В предпраздничные дни мы попросили рассказать читателям о своей жизни двух женщин, вышедших замуж при помощи нашей «Надежды».

Первые радости

АБОНЕНТ № 065.

— На ваше объявление откликнулось около десяти человек. Вы выбрали одного. По каким критериям был сделан выбор по сути незнакомого вам человека: по внешним данным, по поведению, по поступкам?

— Подходящими мне показались два человека — по письмам. После первой же встречи кандидатура одного из них сразу отпала, стало ясно: не тот. Избранник же мой на первый взгляд может показаться совсем не героем, о котором мечтает каждая женщина. Он неразговорчив, сдержан, обыкновенной внешности. Но мне достаточно было нескольких встреч, чтобы увидеть в нем привлекательные качества: серьезность, человечность, уравновешенность. Я думаю, что для сорокалетней женщины это намного важнее, чем пылкая влюбленность, проявление каких-то необыкновенных чувств. Он мне показался человеком дела, поступков.

— Как это?

— Как и большинство женщин, я, может, излишне говорлива, более открыта. Мы много говорили о жизни — больше, конечно, я — ходили в кино, обсуждали увиденное. Он же, слушая, оказывается, приглядывался ко мне — что я за человек. И вот однажды сказал: мы должны быть вместе. Я колебалась, ведь у него, кроме родителей, никого не было, а я обременена семьей. У меня замужняя дочь, несовершеннолетний сын, престарелый

отец. Словом, обуза, и немалая. Думаю лучше, говорю, чтобы потом не каяться. Но он настоял, чтобы мы подали заявление на регистрацию брака. Уже на пороге загса я еще раз попыталась ему внушить: думай, еще не поздно. И вот его поступок: он молча взял меня под локоть и ввел в здание. Так решилась моя судьба. Да, я считаю, что это судьба.

— Как у вас, взрослых уже людей, складываются отношения с родными — вашими и его?

— Хорошо. Когда мы еще встречались, познакомились с его родителями. Часто после кино заходили к ним. Приняли они меня по-родственному. Мои же близкие давно настаивали, чтобы я устроила свою жизнь. К моему избраннику отнеслись по-доброму. С сыном у них нормальные отношения. Да собственно говоря, они мало видят друг друга — муж работает посменно, сын учится, занимается спортом, словом, каждый занят. Бывает, лежат вместе на диване, кино смотрят. Муж мой оказался хозяйственным человеком, помогает мне по дому, не отказывается от магазинов, знает, что купить надо. Весь заработок отдает в общий наш «котел». В общем, пока все, как надо. Я довольна.

— Что бы вы пожелали женщинам нашей «Надежды»?

— Не бояться переступить через некоторые «препятствия»: внешность, отсутствие жилья, и, может, через что-то более серьезное, что, есте-

ственно, «накопилось» у одиноких людей к зрелому возрасту или наложило свой отпечаток одиночество. Надо решаться.

АБОНЕНТ № 080.

— Здравствуйте! Прошло три месяца вашей супружеской жизни. Как у вас дела? — Очень хорошо! — Такой вопрос: почему вы остановились именно на этом человеке?

— Бывает, встретишься с человеком, и не знаешь, как вести себя, о чем говорить. А с ним у нас сразу же легко как-то все получилось. Долго не раздумывала, сделала предложение — согласилась. Правда, все у него выпросила: куришь? — курю, выпиваешь? — бывает, по дому помогать будешь? — буду. И не обманул. Все в нем есть. А я разве без недостатков?

— Расскажите о ваших взаимоотношениях: кто у вас в семье оказался лидером?

— Мы оба — «командиры», но с подчинением друг другу. У нас нет разделения на женскую и неженскую работу. Кто свободен, тот и делает. Муж работает всегда с утра, у меня субботы — рабочие. Прихожу домой — все сделано: оварено, убрано, а бывает, и постирано. Я в ответ тоже стараюсь.

— Как у вас решился квартирный вопрос?

— Я жила с родителями, у мужа — отдельная квартира. Мы с дочкой переехали к нему.

— Как муж и ваша дочка приняли друг друга?

— В этом никакой сложности. Дочь сразу же (ей пять лет) стала звать его папой. Он и впрямь относится к ней как отец: вместе барахтаются на полу, читают сказки, что-то рассказывают друг другу.

— Как отношения с родными?

— Моим он понравился. Ко мне его близкие отнеслись хорошо.

— Счастливы ли вы?

— Да, очень. Мужем я довольна.

— Совет да любовь вам!

Беседовала по телефону ведущая служба знакомства «Надежда» Нина БАРИНОВА.

ТВ

СРЕДА, 8 марта

Шестой канал
7.30. Новости. 7.45. Документальные телефильмы. 8.25. «Детский час». 9.25. Концерт. 9.50. Фильм — детям. «Рысь возвращается». («Мосфильм»). 11.00. «Синьора Виктория». Документальный телефильм. 11.30. «Все любят цирк». 12.15. Поэт заслуженная артистка РСФСР Л. Юмина. 13.00. Сегодня в мире. 13.15. О творчестве народной артистки РСФСР Зинаиды Кириенко. 14.30. Мультфильм. 14.50. А. Вивальди. «Времена года». Премьера музыкального теле-

ЧЕТВЕРГ, 9 марта

Шестой канал
6.00. 120 минут. 8.05. «Разведчик Николай Кузнецов». Документальный фильм. 8.15. «Рабыня Изаура». 15-я серия. 9.40. «Вокруг света». Альманах. 10.40. Новости. 10.50. «Детский час». 15.00. Новости. 15.10. Проектор перестройки. 15.20. К 175-летию со дня рождения Т. Г. Шевченко. Телефильм «И меня в семье великой». 15.45. «...До шестнадцати и старше». 16.30. «Еще раз об аренде». 17.00. Мультфильм. 17.10. Голоса народных инструментов. 17.40. Власть — Советам. 18.10. «В страну вулканов за зеленым голубем». Телефильм. 18.30. Встреча журналистов в

ПЯТНИЦА, 10 марта

Шестой канал
6.00. 120 минут. 8.05. «О чем поют дети Земли». 9.05. «Невеста для папы». Художественный фильм. 10.20. Киножурнал. 10.30. Концерт. 11.05. Новости. 11.15. Мультфильмы. 11.45. «Живи, Земля». 15.00. Новости. 15.10. Навстречу выборам. 15.20. Фильм — детям. «Под знаком однокоронной королевы». 16.35. «Мой дом в Чингистае». Документальный телефильм. 16.55. Мелодия и песни крымских татар исполняет ансамбль «Караван». 17.15. Наука: теория, эксперимент, практика. 18.00. О кандидате в народные депутаты СССР директоре школы-интерната для детей-сирот А. А. Католнико

СУББОТА, 11 марта

Шестой канал
6.00. 120 минут. 8.00. Наш сад. 8.30. Концерт-очерк. 9.00. Документальный телефильм. 9.30. Институт человека. 10.30. Концерт. 11.20. «В странах социализма».

Ярмарка путевок

Магнитогорское бюро путешествий и экскурсий 11 марта проводит ярмарку-распродажу туристских путевок 1989 года, предоставляя желающим возможность побывать в разных уголках нашей Родины. География имеющихся в бюро маршрутов содержит более 50 направлений. Путевку можно приобрести как за наличный расчет, так и по перечислению через профкомы.

Часы работы с 9 до 18 час.
Наш адрес: пр. К. Маркса, 139.

фильма (ТВ Франции). 15.45. Хоккей. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды. 17.15. «Взрослые и дети». Развлекательная программа. 18.15. «Семь дней надежды». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 20.30. Время. 21.05. Проектор перестройки. 21.15. Праздничная музыкально-развлекательная программа. 23.45. «Танцы, танцы, танцы...».

Двенадцатый канал
7.30. На зарядку становись. 7.45. Мультфильм. 8.15. Киноконцерт. 8.55. «Ганна Самутина: автопортрет». Телефильм. 9.25. Н. Семенова. «Печка на колесах». Фильм-спектакль. 11.10. Песни С. Туликова. 11.40. О судьбе женщин-солдат Калининской области. 12.25. Художественный телефильм «Ищите женщину».

Прокуратуре СССР. 19.15. Художественный фильм «Невеста для папы» (ГДР). 20.30. Время. 21.00. Проектор перестройки. 21.10. Фестивали. Концерты. 22.05. «Наше наследие». «Другие берега». 22.50. Сегодня в мире. 23.05. «Сан-Ремо-89».

Двенадцатый канал
8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. «Мой первый друг, мой друг бесценный». Научно-популярный фильм. 8.35 и 9.35. Общая биология. 10-й класс. 9.05. Испанский язык. 1-й год обучения. 10.05. Учащимся ПТУ. Общая биология. 10.35 и 11.35. Л. Н. Толстой. «Война и мир». 9-й класс. 11.05. Испанский язык. 2-й год обучения. 12.05.

(Сыктывкар). 18.15. Сегодня в мире. 18.30. «Интерсигнал». 19.05. Фильмы кинорежиссера Х. Нарлиева. «Невестка» (Туркменифильм). 20.30. Время. 21.05. Навстречу выборам. 21.15. «Без грима» (о подрывной деятельности западных спецслужб). 21.55. «Это было... было...». 22.15. «Вагляд».

Двенадцатый канал
8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. Премьера научно-популярного фильма «Бузулукский бор». 8.35 и 9.35. Музыка. 4-й класс. М. П. Мусоргский. «Картинки с выставки». 9.05. Английский язык. 1-й год обучения. 10.05. Учащимся ПТУ. А. Блок. Страницы жизни и творчества. 10.40 и 11.40. История. 7-й класс.

НАШ АДРЕС:

455002, ул. Кирова, 70, 3-й подъезд, 4-й этаж. Телефоны: приемная — 3-76-04; зам. редактора — 3-75-70; отв. секретарь и фотокорреспондент — 3-47-04; отдел партийной и профсоюзной жизни — 3-31-33; отдел экономики и интенсификации производства — 3-07-98, 3-40-35, 3-33-09; отдел культуры и быта — 3-14-42.

Магнитогорск ЦТД ММК
ФБ26155 Заказ № 2231 Тираж 10760